

沧桑巨变划时代 伟人故里写传奇

——湘潭市经济社会发展 60 年综述

湘潭是一代伟人毛泽东主席的故乡，地处湘江之滨，与长沙、株洲共同构成湖南“新三角”城市群。新中国成立60年来，在中国共产党的正确领导下，湘潭人民经过艰苦卓绝的奋斗，谱写了一一页页崭新的篇章，创造了一项项辉煌的业绩，取得了令人瞩目的成就。今天的湘潭，已成为国家火炬计划和机电一体化产业基地、国家863新材料成果转化基地、湖南车辆装备制造产业基地，是湖南融入“泛珠三角”的前沿、“中部崛起”战略承东启西的要冲、长株潭“两型社会”建设综合配套改革试验区的中心城市。

一、发展历程

60年风雨兼程，60年春华秋实。60年的奋斗，勤劳勇敢的湘潭人民用自己的双手绘出了一幅幅美丽的图画，同时，也经历了追求、探索，甚至失误的磨难，走过了曲折的历程。

（一）历史的新篇——1950—1957年，湘潭经济稳定增长，协调发展

1949年8月9日，湘潭和平解放，湘潭人民终于翻身做了主人，经济建设积极性空前高涨，仅用三年时间就胜利完成了艰巨的国民经济恢复工作。到1956年，全市又顺利完成对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造，迅速建立起以社会主义公有制为主体的经济基础，经济建设日新月异。1957年农业总

产值比1949年增长61.3%，年平均增长6.2%。工业经过1950—1952年三年的恢复发展，加上“一五”时期又加大了投入，湘潭新建、扩建了一批大中型工业企业，初步形成了以机械工业为主体的工业格局。1957年，全市工业总产值比1949年增长10.6倍，年均增长35.8%，比同期全国增速高11.8个百分点。商业转向复苏，形成了以国营商业为主导，以合作商业为依托的社会主义商业体系，商品流通稳步发展。1957年社会消费品零售总额比1950年增长了1.4倍，年均增长13.3%。城市面貌得到了大力整治，新建了3条主要干道，改建了7条主要道路，铺成了湘潭市区第一条沥青路，新修了第一条下水道，市区道路框架基本形成。

（二）曲折的道路——1958—1978年，湘潭经济几经起伏，速度放缓

1958年开始，思想上的急于求成，盲目追求高指标、高速度，造成国民经济比例失调，正常生产建设秩序被打乱；加之三年严重自然灾害的影响，湘潭经济发展遭受严重挫折。1959—1961年，农业生产连续3年下降，工业生产在1958年、1959年、1960年高增长的基础上，经过大力压缩基本建设规模，压缩企业生产，精简人员，1961年工业总产值比1960年下降55.5%，1962年工业总产值退到1957年的水平。1962年起，农村实行了以生产队为基本核算单位的管理体制，缓解生产力和生产关系的矛盾，调动了农民生产

积极性，同时鼓励生产队发展多种经营，促使农业经济复苏，1965年，全市农业总产值比1962年增长33.2%。工业从1963年开始继续执行调整的方针，全市工业生产稳步上升，1965年工业总产值比1962年增长1.1倍，接近历史最高水平。然而，1966年开始的长达10年的“文化大革命”，使全市国民经济发展再次遭受严重挫折。由于“左”的思想影响，以及“四人帮”的干扰破坏，束缚了生产力的发展，经济增长缓慢。1966—1978年的年平均增长速度与1949—1957年比较：全市地区生产总值慢6.2个百分点，工业总产值慢28.9个百分点，农业总产值慢3.9个百分点，社会消费品零售总额慢6.2个百分点，地方财政预算内收入慢15.3个百分点。

(三) 辉煌的跨越——1978—2009年，湘潭经济发展强劲，实力猛增

1978年12月党的十一届三中全会的召开，拉开了中华大地改革开放的序幕。在这经济发展的黄金时期，湘潭人民始终坚持“一个中心、两个基本点”，通过积极探索，走出了一条颇具特色的发展之路。1978年开始在农村重点打破了不适应生产力发展要求的政社合一和三级所有、队为基础的制度，全面推行了家庭联产承包责任制，并积极试点城市经济体制改革，逐步扩大企业自主权，实行政企分开。1985年起，湘潭以增强企业特别是大中型国有企业活力为中心，推进城市经济体制改革，广泛推行企业承包经营责任制，对企业实行简政放权，进行所有权与经营权分离试点，并对计划、财税、价格、物资等体制进行了初步改革。1995年，针对由于计划经济的体制弊端和以传统重工业为主出现的结构矛盾，湘潭把加快工业发展作为振兴经济的突破口，强力推动“强工富市”战略的实施。1998年，湘潭抓住进入全国优化资本结构试点城市这一契机，积极调整工业结构，大力深化国有企业改革。从2001年开始，湘潭开始推进新型工业化进程，经济社会发展进入了更新的阶段。2008年，湘潭地区生产总值达654.8亿元，比1978年增长13.8倍，年均增长9.1%。新世纪以来，经济更是实现快速增长，地区生产总值年均增长12.7%。

二、辉煌成就

60年来，湘潭发生了翻天覆地的变化，经济实力逐渐增强，社会事业蓬勃发展，人民群众物质和文化生活水平有了质的飞跃。主要体现在以下方面：

（一）经济总量不断扩张

1949年湘潭地区生产总值只有0.91亿元，经过30多年的发展，1978年，湘潭地区生产总值达10.45亿元，但仅相当于现在6天创造的经济总量。1978年后，随着家庭联产承包责任制的全面推行，加上各项改革开放政策逐步得到落实，湘潭经济总量跃上新台阶的步伐加快。从10亿元到100亿元，用了17年时间；从100亿元到200亿元，仅用了6年时间，尤其是到了新世纪，每上100亿元台阶的时间是越来越短。如：1995年突破100亿元，2001年突破200亿元，2004年突破300亿元，2006年突破400亿元，2007年突破500亿元，2008年突破600亿元。最近三年经济总量是一年上一个台阶，年均增长14.6%。

新中国成立初期，湘潭经济建设首要任务是解决人民的温饱问题，发展农业是根本，第二、三产业十分薄弱。1949年三次产业比重为 $70.6:8.0:21.4$ 。随后经过国民经济三年恢复时期和第一个五年计划，湘潭工业得到快速发展，1958年，第二产业占GDP的比重达到44.2%，首次超过第一产业比重。在发展工业的同时，党委政府大力发展第三产业，特别是到20世纪80年代后期，湘潭把发展第三产业作为新的经济增长点来抓，到1988年，第三产业占GDP的比重为27.8%，首次超过第一产业。20世纪90年代，湘潭市提出“以经济建设为中心，经济建设以发展工业为重点”的思路，着力推进“强工富市”战略的实施和新型工业化进程的加快。到2008年，全市三次产业比重为 $14.2:50.6:35.2$ ，与1949年比，第一产业比重下降了56.4个百分点，第二、三产业比重分别上升了42.6、13.8个百分点，产业结构逐步得到优化，经济发展后劲明显增强。

(二) 生产能力显著增强

1. 农产品总量大幅增长。1949年，湘潭粮食总产

量只有34.19万吨，农林牧渔业总产值仅为7548万元，这一时期，农村经济基础比较薄弱。新中国成立后，尽管经历了曲折的过程，农村经济还是得到了较快发展。1978年，全市粮食产量达到89.72万吨，较1949年增长2.4倍；农林牧渔业总产值为3.84亿元，较1949年增长5.1倍。1978年以后，全市农村实行了家庭联产承包责任制，取消了统派购制度，使广大农民生产积极性空前高涨。尤其是2004年以后，中央连续实施四个一号文件，全面推行新农村建设，农村经济面貌焕然一新。2008年，全市农林牧渔业实现总产值161.44亿元，是1978年的42倍；粮食总产量145.92万吨，较1978年增长62.6%；生猪出栏543.08万头，较1978年增长7.2倍。

2. 工业经济发展迅速。新中国成立前，湘潭只有4家官营企业和部分私营个体手工作坊。1949年，湘潭全部工业总产值仅有1884万元。新中国成立后，党和政府把发展工业摆在经济建设的重要位置。“一五”、“二五”时期，国家把湘潭作为重要建设基地，先后投资新建、扩建了一批中央省属骨干企业，奠定了湘潭工业的基础。到1978年，全市工业总产值15.13亿元。1978年后，全市工业的着眼点由追求外延扩大再生产转向内涵扩大再生产，通过企业内部挖潜改造，逐步扭转了工业生产的徘徊局面，湘潭工业迈入了一个稳步发展的新时期。随着湘钢、湘机、韶峰、电化、电厂等重大技改项目相继进行技术改造，生产能力得到显著提高，从而进一步强化了湘潭的工业基础。进入2000年后，湘潭利用老工业城市的各种资源，加大改革力度，努力建设工业园区，为全市工业注入新的活力，使其步入了一个加速发展的时期，工业竞争实力明显提升。2008年全市全部工业总产值为1000.35亿元，是1978年的66.1倍，工业增加值占全市地区生产总值的比重达45.5%。

（三）社会需求不断上升

1. 投资需求快速增长。1950年，湘潭全社会固定资产投资仅为88万元，到2008年，全社会固定资产投资达到317.47亿元。尤其是1978年改革开放以来，全

市累计完成全社会固定资产投资1683.17亿元，各行各业的基础不断完善，社会发展逐渐加快，城市功能日趋完善，经济发展后劲进一步增强。

（1）农村建设闻名遐迩。新中国成立后，全市进行了大规模的农田水利建设，1965年，建成了闻名全国的韶山灌区工程。1978年以后，全市对农村基础设施进行了有效修缮、维护、改造和加强。尤其是近年来，全市通过积极推行社会主义新农村建设，加快农村通达通畅工程、安全饮水工程、电网配套工程建设等，农业生产条件得到更快改善，农业综合实力显著增强。2008年底，全市有水库382座，水库容量8.41亿立方米，堤防长度276公里，一般的水旱灾害得到了有效控制。耕地有效灌溉面积扩大到174.62万亩，占耕地总面积的比重达97.7%。农业机械从无到有、从落后到先进，获得快速发展，2008年全市农业机械总动力达231.32万千瓦，平均每亩耕地达1.3千瓦，农业机械装备水平居全省各地市前列。

（2）工业技改成效显著。从“五五”开始，湘潭工业主要是进行技术改造。1978—2008年，全市共投入技术改造资金634亿元，湘钢、韶峰水泥、湘潭电化、湘潭发电、湘潭电机等重大技术改造项目相继进行技术改造，生产能力得到显著提高，从而大大强化了湘潭的工业基础。

（3）基础建设大步迈进。一是交通运输日趋发达。新中国成立前，湘潭交通运输以民间水运为主，铁路、公路运输虽有一点，但不畅通。新中国成立后，尤其经过改革开放后的建设和发展，湘潭已建成一个由铁路、公路、水路三种运输方式组成的、粗具规模的现代化交通体系。2008年，全市公路通车里程6875公里（含村道），是1949年的38倍，其中等级公路3728公里，是改革开放初期的3.7倍。全市境内有国道2条，长达289.8公里，省道长达154.2公里。已建和在建的高速公路有7条，加上107国道和320国道在湘潭交叉，湘潭成为了全国公路的重要枢纽，也成为全国地级市高速公路最密集的地区。全市公路网密度为53.8公里/百平方公里，平均每万人占有9.3公里，

公路密度大大高于全国和全省平均水平。目前湘潭境内有已建成和正在建设的横跨湘江的大桥9座，城市“五桥二环”的路网格局基本形成。全市100%的乡镇、90%以上的行政村实现了通客车。全市铁路里程154公里，京广、湘黔、正在建设中的武广客运专线穿越市境，另境内还有35条厂矿铁路，全长225公里。全市通航里程260公里，1994年建成十四总千吨级码头后，2006年铁牛埠港区一期工程3个千吨级泊位、河西中心港区3个千吨级泊位先后建成，并投入使用。2008年，湘潭港货物年吞吐量突破600万吨，迈入全国内河大港行列。二是邮电通信突飞猛进。湘潭电信的真正腾飞始于1993年，通过实施“165”、“718”、“515”通信工程，开创了湘潭电信持续、快速、协调发展的可喜局面，并引发了一轮住宅电话热，BP机、大哥大也逐步进入寻常百姓的生活圈子。湘潭1993年建成移动电话网、无线寻呼网、电视电话会议网；1994年建成农村大集镇以上容量长途数字传输网以及农村大集镇以上国际、国内程控电话直拨网、数字数据和分组交换网；1995年成功实现电话号码升7位；1996年建成多媒体宽带业务网；1997年建成湘潭信息港，1998年开通ATM/中继网，进行了因特网和“168”系统的扩容改造；1999年，移动公司投资6000多万元新建GSM数字移动基站，顺利开通8万门GSM交换机，结束了湘潭没有数字交换机的历史。年内中国联通湘潭分公司成立，并在2001年实现了全国及全省的入网联调。通信能力的增强带来了业务量的成倍增长，至2008年，全市固定电话用户达64.1万户，移动电话用户数达114.96万户，固定电话普及率达22部/百人，移动电话普及率39部/百人。2008年末，全市互联网用户达17.8万户。三是城市面貌发生翻天覆地的变化。新中国成立时，湘潭城区面积仅有7.3平方公里，城区只有3条麻石路勉强能通行机动车。经过60年的建设，尤其是2000年开展的“一化三清”建设，湘潭的城市道路、公共交通、城市供水供气、环境保护、园林绿化等均取得了令人瞩目的成就，形成了健全的营运、管理网络。2000—2008年，全市累计完成城市建设投资85亿

元，城市建成区面积由54平方公里拓展到80平方公里。河东新区基本成形，东方红广场、白石公园、锦源广场等一批精品工程，成为湘潭城市形象的新标志。河西旧城改造步伐加快，核心商务圈建设全面启动。市政公用设施不断完善。河西污水处理厂投入营运，河东污水处理厂加快建设。城市天然气用户达万多户。绿化、亮化、净化和美化水平全面提升，湘潭成为国家级文明城市和优秀旅游城市。

2. 消费市场欣欣向荣。1950年，湘潭社会消费品零售总额3817万元。随着国民经济的迅速发展，商业的作用越来越明显。到1978年，全市社会消费品零售总额为3.3亿元，较1950年增长了8.7倍。同时随着工农业生产的发展和流通体制改革的不断深入，城乡市场日益繁荣，商业网点增多，市场商品充裕，流通活跃。2008年全市社会消费品零售总额为186.58亿元，比1950年增长56.5倍，年均增长14.4%。

3. 对外交流不断扩大。湘潭对外经济工作有着悠久的历史。早在20世纪五六十年代，湘潭就从原苏联、原民主德国、罗马尼亚、瑞士等国家引进了技术设备，先后向朝鲜、越南、巴基斯坦、坦桑尼亚等国家提供经济技术援助。改革开放后，湘潭充分利用国内两种资源、两个市场的优势，在“对内搞活，对外开放”方针的指引下，坚持以开放促开发，积极开拓外贸、外资和对外经济合作领域，积极改革外贸体制，大力改善投资环境。特别是在“开放带动”战略实施后，湘潭对外开放程度显著提高。到2008年末，全市已与118个国家和地区建立了直接贸易关系，美国、欧盟、东盟、日本、中国香港和澳门已成为湘潭的主要出口基地。出口商品结构不断优化，由以农副产品为主转为以工业品为主，由初级产品为主转为以工业制成品为主，机电产品、高新技术产品出口规模不断加大。2008年，全市海关统计的进出口总额达18.53亿美元，其中出口为11.24亿美元，对外贸易依存度达到19.7%，为历史最高水平。

（四）经济效益不断增长

1. 企业效益显著提升。新中国成立60年来，湘潭

工业已粗具规模，结构基本趋于合理，经济效益逐步改善，特别是改革开放以来，经济效益显著增强。1978年全市共有全民所有制独立核算工业企业156家，其中盈利企业132家，盈利总额为1.43亿元。到1988年，全民所有制独立核算工业企业发展到174家，其中盈利企业160家，盈利总额为3.35亿元，比1978年增长1.3倍。1989—2000年，随着经济体制由计划经济向市场经济转变，大量原辅材料、电力、能源等生产要素的市场价格放开，湘潭工业受到结构大调整，产品由卖方市场转变为买方市场的严重冲击，工业生产和经济效益曾一度出现滑坡。在此情况下，市委、市政府加强对工业的领导，深化体制改革，奋力开拓市场，加快结构调整，狠抓扭亏增盈。2000年全市国有企业脱困的目标基本实现。之后，全市经济效益持续好转。2008年，全市规模工业实现利税63.7亿元，较2000年增长6.1倍，其中利润27.5亿元，较2000年增长32.8倍。工业经济效益综合指数为228.2%，较2000年提高148.4个百分点，工业已成为支撑全市经济增长的脊梁。

2. 财政实力显著增强。1950年，湘潭财政收入为834万元。新中国成立60年来，湘潭的财政工作认真贯彻执行党的各项财政经济政策，废除旧的苛捐杂税，减轻人民负担，医治战争创伤，财政事业迈出了可喜步伐。特别是改革开放后，全市财政收入不断增加，到分税制改革前的1993年，全市财政收入达到4.83亿元，与1978年比较，增长了两倍，年均增长达到7.5%。1994年后，随着社会主义市场经济体制的初步建立，国家开始推进国有企业改革和企业经营机制转换，全市众多国有企业的生产经营出现暂时的困难，全市财政收入总量出现上下波动的态势。到2000年，全市完成财政总收入9.1亿元，比1993年增长1.88倍，年均增长率达到9.4%。2001年后，财政收入进入快速增长时期。到2008年，全市完成财政总收入48.77亿元，比2000年增长5.34倍，年均增长达到23.3%，增长速度创历史新高。

3. 人民生活显著改善。新中国成立后到十一届三

中全会的近30年时间里，由于受经济发展缓慢和重积累轻消费的经济发展模式影响，人民的生活水平基本上停留在吃饱穿暖的温饱型阶段。改革开放后，由于经济发展的加快，加上国家分配政策的调整，以及国家推行一系列措施增加城乡居民收入，城乡人民生活水平显著提高，绝大多数城镇居民结束了温饱线上的徘徊，步入了小康行列，农村富裕阶层数量也显著增加。2008年，全市城市居民人均可支配收入为14724元，比1986年增长11.9倍；人均消费支出10349元，比1986年增长11.3倍。农村居民人均纯收入为6083元，比1986年增长10.7倍；人均消费性支出4284元，比1986年增长8.2倍。随着收入水平的不断提高，城乡居民生活水平和消费观念都发生了重大变化。城镇居民吃的消费已由过去单一的以粮食为主转变为讲营养、讲保健、讲风味、讲方便，从要求吃饱转为吃好、吃精；衣着消费由过去的白、黑、蓝单色调居多的遮体御寒耐穿逐步走向美观、大方、个性、时尚；住的消费讲究宽敞配套化，而且住的环境也要求园林化。2008年，城市居民人均居住面积(折使用面积)达22.99平方米，比1986年多13.88平方米；农村居民人均居住面积47.7平方米，比1986年多24.5平方米；用的消费讲究高档多元化，从要求实用转为要享用。20世纪80年代，彩电、冰箱、洗衣机、录音机在城镇已基本普及。从20世纪90年代中期起，家用电器进入更新换代阶段，电话、空调、高档音响已取代老四大件进入居民家庭。2000年后，家用电脑、小轿车又进入了普通百姓家庭。2008年末，湘潭市百户城市居民家庭拥有电脑53台，空调126台，移动电话165部，健身器材4件；玩的消费讲究时尚个性化，从要求有玩转为要玩好；行的消费讲究快速方便化，从要求省钱转变为省时。农民的生活条件也有了很大的改善，用上了各种农业生产机械，使用了沼气、机井等，大大减轻了劳动强度，烧水做饭也由原来的烧草、烧柴、烧煤发展到烧沼气和液化天然气。

（五）社会事业蓬勃发展

1. 科技事业全面进步。新中国成立初期，党和政

府在恢复经济建设的同时，就着手大力发展战略性新兴产业。1958年，全市全民独立科研机构发展到5个，初步奠定了全市科技事业的基础。到20世纪70年代末期，全市全民独立科研机构增加到18个，并成立了32个科学实验专业组，成功研制了大规模集成电路、100吨和1500吨直流工业电机车等一批国内先进科技成果。改革开放以来，湘潭实施“科教兴市”战略，加大科技事业的投入，使科技事业发展驶入快车道。一是科研机构增多，科技人才比重大。全市拥有各类专业技术人员7万多人，每万人拥有专业技术人员数居全省第一。二是科技成果多，科研水平高。30年来，全市共取得各类科技成果3000多项，近10年来累计授权专利3000多件，每万人拥有的专利数居全省第一。三是高新技术企业不断增加，高新技术产品产值规模不断增大。2008年，全市实现高新技术产品产值358亿元，比1998年增长8.5倍，高新技术产品增加值占工业增加值比重达到41.27%，居全省第二位。

2. 教育事业不断发展。新中国成立60年来，全市教育事业通过不断改革和完善体制，增加投资，更新观念，形成了比较完整的教育体系，确立了以普通教育为基础，以高等教育为龙头，职业教育与成人教育共同发展的基本框架；形成了学历教育与非学历教育并举，职业教育与职后教育结合，普通教育与职业教育贯通，政府办学与社会力量办学共同发展的新的教育模式。2008年，全市有高等院校6所，在校学生7.63万人，专任教师5559人；普通中学203所，有在校学生14.04万人，专任教师10105人。

3. 文化事业硕果累累。通过60年的发展建设，全市已拥有毛泽东纪念馆、彭德怀纪念馆、齐白石纪念馆等一批在全国具有重大影响的纪念馆、博物馆和有一定规模和水平的图书馆、文化馆、剧场、电影院等设施和表演艺术团体。全市有一批被国家列为重点文物保护单位的革命纪念地、风景名胜区、故物遗地等，不少人文景点被国家、省定为“爱国教育基地”、“最佳旅游景点”。此外，全市的群众文化事业蓬勃发展，各类广场文化活动非常活跃。

4. 卫生事业方兴未艾。2008年，全市有卫生机构（含诊所）991个，卫生技术人员11644人，病床9506张，均比1949年呈几百倍增长。人们的就医条件改善，医疗保健水平大大提高，人均寿命达到74岁，较1949年提高38岁。

5. 体育事业成绩斐然。2008年，全市拥有1490个体育场所，其中体育馆6个，游泳池14个，运动场116个，成为湖南省拥有大型体育馆、场数量较多且质量较高的城市。

三、重要启示

60年建设结硕果，60年发展谱新篇。纵观湘潭60年经济社会的发展，取得的成就是巨大的、令人瞩目的。实践证明，坚持实事求是，一切从实际出发，才是指导经济工作的正确思想路线。60年来湘潭经济立足于本市实际，自力更生，艰苦创业，逐步走出了一条自我发展的路子。

（一）坚持从市情出发，走特色发展之路

立足市情，量力而行，是新中国成立60年来尤其是改革开放30年来湘潭经济社会发展最根本的经验。湘潭市历届领导班子都充分认识到湘潭的资源和区位优势，逐步加深了对湘潭市情的认识。特别是党的十二大以后，在制定“六五”、“七五”、“八五”发展规划时，都意识到湘潭工业化水平偏低的现实情况，强调发展工业，于1995年提出“强工富市”的发展战略，使经济建设逐步转移到提高宏观和微观经济效益上来。进入21世纪后，湘潭市委、市政府确定了“拓宽框架，完善功能，美化空间，突出中心，提高品位”的城市建设总方针，提出“一年一变化，三年一大步，五年一跨越”的要求，以经营城市、项目带动总揽全局，大力推进“三大战略”（强工富市、开放带动、科技兴市）的实施，加快工业化、城镇化、农业产业化“三化”进程；致力于建设“三个中心”（湖南先进制造业中心、湘中南现代物流中心、长株潭生态休闲旅游中心），加速了湘潭与国际、国内先进省市的接轨步伐，形成了大开放的格局。一个具有湘潭特色、

经济持续健康发展的格局正在逐步形成。

（二）坚持在不断提高经济运行质量的前提下，保持经济的适度增长

在过去相当长的一段时间里，经济发展目标往往只注重发展速度，不断追求和推动经济的粗放型、外延型扩张，以致重复建设、资源配置不当的事屡屡发生，导致了经济运行的大起大落、资源的巨大浪费。改革开放后，经济发展战略的指导思想逐步发生了转变，由过去的片面追求高速度逐步转向兼顾增长与稳定，兼顾增长与效益，转向追求经济的持续、稳定、健康增长。实现速度与效益的统一，是经济发展过程中必须解决的突出问题。湘潭是速度效益型的经济结构，保持经济的适度增长，对湘潭缩小与长沙、株洲等地的差距是十分必要的。但是我们所追求的速度，必须是实实在在的速度，是协调发展、讲求质量的速度。实践证明，经济建设不能搞脱离实际的高速度，但速度也不能太低。要实现国民经济快速协调发展，必须遵循客观经济规律，从市情和中长期战略规划出发，在有经济效益的前提下，尽可能保持一个较快的

发展速度，实现经济增长的良性循环。

（三）坚持以人为本，大力改善民生，走和谐发展之路

湘潭在促进经济快速发展的同时，始终关注民生、重视民生、保障民生、改善民生，解决好了人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，使人民群众充分享受到经济建设的成果，使普通百姓“住得起房、上得起学、看得起病”。此外，全市还通过努力扩大就业、贯彻落实有关最低生活保障制度等措施有效地提高了城乡居民的收入水平；建立和完善社会保障体系，为困难弱势群体办实事、办好事，使得社会保障覆盖范围不断扩大，各项保障标准逐步提高；不断加强公共卫生设施建设，加快发展教育事业，使城乡居民健康水平和科学文化水平明显提高。以上措施使得人民福祉不断增进，生活条件不断改善，人民得到更多实惠，促进了社会全面和谐发展。

（湘潭市统计局局长 廖正满）